

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Trimestre	6 "
Semestre	12 "
EXTRANJERO, ANO	48 "
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

¡¡ CIUDADANOS !!

¿Sabéis lo que significan los candidatos patrocinados por el régimen caciquil y oligárquico que envileció nuestros hogares?

Vuestros hijos, en Africa

A las familias que lloran la ausencia del ser querido

Afortunadamente conocí a tiempo el engaño de que habéis sido víctimas por parte del Gobierno: Este anunció la repatriación continua y progresiva de las fuerzas expedicionarias que combaten en Marruecos, pero esto no fué más que una martingala electoral, el medio de procurarse las simpatías de la opinión, hostil ahora más que nunca a las aventuras guerreras que tanta sangre y tantos miles de millones nos han costado.

El fracaso de las negociaciones que se realizaban cerca de Abd el-Krim ha puesto de manifiesto el engaño. Ya sabéis, pues, familias que lloráis la ausencia del ser querido, que éste ha de continuar indefinidamente en la zona de nuestro protectorado, expuesto siempre a que la inmundicia en auge, la ineptitud y la indecisión determinen nuevos Anuales para acabar de completar la obra del paludismo y la de los mismos riesgos, ferocemente exaltados por una causa santa para ellos, como fué para nosotros la de la independencia contra la invasión napoleónica.

Cenocéis perfectamente la formación del actual Gabinete democrático. Predomina en él la agrupación que dirige el señor marqués de Alhucemas, jefe político de don Juan Alvarado, candidato por Sarriena, y de don Alvaro Rocatalada, candidato por Fraga. Esta fracción se comprometió en la época en que las riendas del Poder se hallaban en manos de los conservadores, a implantar en Africa, en toda su plenitud, el protectorado civil que debía provocar, como primera y más loable consecuencia, la repatriación del Ejército expedicionario.

El Gobierno no ha cumplido su palabra, el Gobierno os ha

engañado, os ha engañado miserablemente. Hoy día hay más soldados en Africa, muchos más soldados de los que se necesitaron hace un año para vengar la ofensa de Monte-Arruf. Os ha engañado el Gobierno, os ha engañado miserablemente. Decid el Gobierno es tanto como decir los señores Rocatalada y Alvarado.

¿Tendréis la osadía, tendréis el deshonor, la audacia repugnante de votar a los mismos que os retienen los hijos en Africa, a los mismos que os exponen a la amargura terrible de no volver a estrechar en vuestros pechos al hijo repatriado, porque tal vez a la misma hora en que vosotros depositéis vuestros sufragios está exhalando el último suspiro en el campo de batalla o en el hospital de sangre?

Advertid la trascendencia del acto que vais a realizar. Si por unas pesetas, al cediendo a la presión y a la amenaza, el claudicando ante el halago concedéis vuestros votos a los candidatos que tan terrible significación ostentan ante vuestros ojos, pensad que tal vez hayáis vendido la vida de vuestros hijos.

No esperéis que terminen los proyectos guerreros. A los negociantes de la harinera les interesa enriquecerse sirviendo podrida esta primera materia a nuestra Intendencia militar en Africa, en tanto que vuestros hijos van a defender, con penalidades, con sufrimientos continuos, los intereses, las ambiciones, las concepciones de los que trafican con la sangre del pueblo para de este modo acrecentar sus ilicitas y punibles fortunas, esas fortunas que en otro país de sensibilidad menos encallecida que la nuestra, les hubieran llevado a muchos al presidio o a la horca.

Ecos...

BASTOS está pagando algo caro en Bolina la osadía de su actuación en la Tabacalera contra los contrabandistas.

March, el célebre March, le ha planteado una lucha difícil.

También los contrabandistas políticos de Huesca pretenden derrotar a los candidatos agrarios que se proponen hundir para siempre a los negociantes del honor y de la ciudadanía de los electores altoaragoneses.

Esto significa que el mismo problema de Huesca es el del resto de España.

Un problema de dignidad, de honradez y de civismo.

ROMANONES pide para su hijo, amenazado de ruina electoral en Barbastro, toda la guardia civil de la provincia.

Pero la guardia civil de la provincia estaba situada estratégicamente en Sarriena.

¿Qué harán los caciques?

Les falta movilizar el Ejército de Africa.

Pero ¿afortunadamente este Ejército no se mueve.

Tiene que defender allá los intereses de muchas empresas, los intereses materiales de los mismos que necesitan las bayonetas en los colegios de la elección, y ¡claro! no es posible acudir a todos los sitios...

Presencia de espíritu

ULTIMAMENTE, en su cal y peñasco, el cómic francés Guitry se estaba «caracterizando» para salir a escena, cuando entró sin previo aviso un «ata» que por vigésima vez pretendía llevarse a Guitry a almorzar.

Harto y decidido, dijo por fin Guitry:

—Nada, nada, convenido... Mañana a las doce en punto en la «Taberna Pousset».

El quidan se retiró satisfecho. Guitry se vuelve rápidamente hacia su secretario y le dice:

—Mañana telefonas al imbécil ese y le dices «cualquier cosa; que un asunto urgente me obliga a no ir al convite...»

Mientras hablaba, el «ata» que había olvidado su bastón entra y se queda de piedra ante lo que oye.

Guitry, tranquilo, admirable de presencia de espíritu, somnoliento a su secretario que palladea:

—Si, dirás al idiota ese que no puedo ir mañana, porque almuerzo —y señaló al quidan— con este caballero...

LA PRUDENCIA DE LOS CACIQUES

La lectura de «El Diario de Huesca» de ayer ha producido en el ánimo de los agradecidos amigos de los caciques verdadero dolor. Las pequeñas esperanzas que pudieran abrigar respecto al triunfo de la candidatura liberal en la provincia han quedado defraudadas totalmente con la lectura del órgano del Directorio.

Esperaban, como no, que la edición de ayer de «El Diario» echiera las campanas al vuelo proclamando a todos voces el triunfo seguro, indiscutible de los candidatos de la harinera. Siempre han hecho lo mismo los caciques en análogas circunstancias y había que esperar que así lo hicieran ayer. Pero desgraciadamente, para los caciques, esta vez el triunfo lo ven alejarse por momentos y ante la evidencia de hacer el ridículo se abstienen prudentemente de adelantar juicios que habrían de ser desmentidos hoy mismo.

La derrota de los oligarcas la confirma, por si hiciera falta tal confirmación, el órgano del Directorio con su silencio.

Las campañas injuriosas y repugnantes de estos días se han trocado en el silencio más desconsolador; las arrogancias ficticias de días pasados se han convertido en la expresión del más acendrado pesimismo.

Hora era que terminara «El Diario de Huesca» de injuriar al honor siempre respetable de personas dignísimas, de esas mismas personas que mañana, cuando su triunfo sea conocido, se verán veneradas por los caciques que tienen por norma arrimarse al sol que más calienta.

Los caciques, enemigos de la Agricultura

Según los caciques su intensa labor de caza de votos, dejando a un lado el magno problema de la langosta que cada día adquiere mayor importancia en esta provincia.

La Diputación de Huesca ha olvidado, conscientemente, la extinción de la langosta para dedicarse a la captura de votos, tan escasos en estos tiempos de emancipación y de libertad ciudadana. No así ocurre con la de Zaragoza, que integrada por elementos más amantes de su país que de la política, a aquél dedica sus esfuerzos y sus energías para evitar su malestar y su ruina.

En la provincia de Zaragoza, además de proveer a los agricultores de toda clase de medios para la extinción, se estimula al trabajador pagándole el trabajo que realiza en beneficio propio, mediante premios pequeños, premios al fin. La Diputación zaragozana paga de diez a veinticinco céntimos el kilo de mosquito recogido, proporcionando a las brigadas los bultones y elementos necesarios para la recogida del insecto.

Aquí, en la provincia de Huesca, nada de eso se hace con los agricultores. Es decir, se hace algo más, pero en perjuicio de los labradores. La Diputación provincial en lugar de destinar las cien mil pesetas presupuestadas ha entregado a los pueblos únicamente once mil, diciendo que las restantes no han sido satisfechas por los vecindarios a quienes corresponde pagar la parte proporcional.

Los presidentes y miembros de las Juntas de Plagas del Campo son llamados por los caciques, pero no para pedirles datos acerca de la lavación, ni para estimularles en los trabajos y alentarles para que no desmayen en la lucha. Los caciques han llamado estos días a los presidentes de las Juntas de Plagas para rogarles que trabajen activamente las candidaturas de los elementos que pertenecen al trust harinero de Tardienta.

Afortunadamente el Cuerpo electoral de la provincia cumplirá hoy como bueno votando la candidatura de los verdaderos amantes del pueblo, de los labradores, que luchan contra la plaga de caciques más temible que la de la langosta.

Los carteros rurales

MADRID, 28.—Los carteros rurales y peatones de España han elevado a los Poderes públicos las siguientes peticiones:

Primera. Que los carteros rurales y peatones queden incluidos en los beneficios de la ley de funcionarios, sea como subalternos o como licenciados del Ejército, y que teniendo en cuenta la complejidad de estos servidores se clasifiquen para el percibo de los sueldos en carteros de primera, de segunda y de tercera clase, según tengan el servicio completo, mixto o sencillito, y que a los peatones se les clasifique en igual forma según el número de kilómetros a recorrer.

Segunda. Que a los que desempeñen su cometido con carácter interino se les dé la propiedad, al igual que se hizo con el personal subalterno cuando se promulgó la Ley de funcionarios.

Tercera. Que a los carteros rurales y peatones se les incluya en la Ley de retiro obrero.

Cuarta. Que desaparezca la palabra rural y se denomine únicamente carteros, figurando en el escalfón con el número de órdenes que tengan derecho según los años de servicio.

Conferencia electoral

Esta mañana, a las once, en el Frontón Jai-Alai (grande) de la calle del Padre Huesca, dará una conferencia político-electoral, resumen de la campaña realizada, el candidato por el distrito de Huesca don José Ulled. El acto será público.

Tercer Aniversario
por el alma del señor

DON JOSE BALAGUER SALINAS

Falleció el día 1.º de Mayo de 1920
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus apenados esposos, hijos, hijos políticos y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan una oración en ese día, por cuyo favor quedarán eternamente reconocidos.

Todas las misas que se celebren el martes 1.º de Mayo, en la Parroquia de San Pedro el Viejo y en la Capilla del Santo Cristo de los Milagros (Catedral), así como la Hora Santa en la Compañía el día 6, serán aplicadas por el alma del finado.

Huesca, 29 de Abril de 1923

Significan... ¡que vuestros hijos y vuestros hermanos, hambrientos y destrozados, permanezcan en Africa expuestos a dejar sus vidas lozanas en aquellas tierras ingratas y estériles!...

Significan... ¡el aumento de las gabelas que os agobian; otro nuevo aumento de las tarifas ferroviarias; el encarecimiento de la vida; la carestía de los viveres; ¡la ruina, en fin!...

Significan... ¡el alegre despilfarro del Presupuesto; el trigo extranjero a disposición de los acaparadores sin conciencia; el avance cruz y terrible de la langosta en vuestros campos!...

Candidatura agraria por Sariñena José María España Sirat
Candidatura agraria por Fraga Vicente Palacio Cambra
Candidatura agraria por Barbastro D. Luis Aymat Jordá

JUSTICIA TARDIA

LA VERDAD SOBRE EL HUNDIMIENTO DEL "MAINE,"

"New York Tribune,, rectifica la vil calumnia que produjo la guerra de España con Estados Unidos y la pérdida de las Colonias

Con motivo de la conmemoración que todos los años se hace en los Estados Unidos del misterioso hundimiento del "Maine", causa aparente de la sangrienta lucha por la que perdimos nuestro imperio colonial, ha escrito el "New York Tribune" el siguiente artículo, que por el sólo se comenta:

"Cumplese hoy exactamente un cuarto de siglo del hundimiento del "Maine" en la bahía de la Habana, y nos parece que ya es tiempo de que se vea el trágico hecho con justicia y sinceridad, poniendo fin a la infundada especie de que constituye la verdadera causa de nuestra guerra con España. Debemos declarar—como juicio terminante de la Historia—que, según todas las probabilidades humanamente concebidas, la guerra hubiera tenido lugar de todos modos, aunque el "Maine" no hubiese ido jamás a la Habana.

"Consideremos, pues, la alternativa en que, de otra manera, nos veríamos colocados. Ningún hombre sensato puede pensar ahora que el Gobierno español ordenara la voladura del "Maine". Por tanto, creer que ese hecho fuese el motivo de la guerra, sería arrojar una mancha inmerecida sobre el Gobierno español o echar sobre el estigma de haber ido a la guerra por un motivo que jamás existió.

"Hay documentos que demuestran cómo, desde varios años antes, era prácticamente inevitable. El presidente Cleveland en 1896, lo estimó así al hablar de "circunstancias que no tenían nada de hipotéticas, sino de reales y próximas, en las que nuestras obligaciones para con la soberanía española se

veían colocadas en un plano inferior a otras obligaciones de mayor consideración, que difícilmente podríamos vacilar en reconocer."

"En un mensaje presidencial era necesario usar ese lenguaje diplomático; pero su significación no podía ser más explícita u obvia que si hubiese dicho: "Se halla próximo el momento en que tendremos que intervenir en Cuba". Un año más tarde, en Diciembre de 1897, el presidente Mac-Kinley dijo "que el porvenir demostraría si era un deber impuesto por nuestras obligaciones para con nosotros mismos y para la causa de la Humanidad intervenir por la fuerza."

"En vista del alcance de estas manifestaciones y de su evidente significación, y también del hecho de transcurrir cerca de dos meses en las negociaciones diplomáticas que mediaron entre la fecha del hundimiento del "Maine" y la declaración de guerra (en el curso de las cuales jamás se mencionó aquel desastre como un posible "casus belli"), es indudable, por tanto, que no existe razón alguna para que se perpetúe la leyenda de que el primer incidente fue la causa del segundo.

"Nosotros no podemos—naturalmente—olvidar aquella memorable tragedia. La recordaremos siempre. Pero de manera muy distinta a la memoria que perpetuamente habrá del hundimiento del "Lusitania". Para nosotros, la catástrofe del "Maine" será siempre misterio profundo e insoluble, tal como oficialmente fué caracterizado al hundir los restos de esta unidad naval en las profundas aguas del golfo."

El distrito de Huesca

El candidato don José Ulléd recorre triunfalmente los pueblos

Seguiente la activísima campaña que viene realizando el candidato don José Ulléd, visitó los pueblos de Ponzano, Morrano, Igrés, Arascués, Nuño y S-bayés.

Por la noche se celebraron con un éxito sin precedentes los mítines anunciados en Teruel, Quicena y Lupiñén.

En todos ellos el señor Ulléd pronunció brillantes arengas, que excitaban el entusiasmo de las gentes, que aclamaron en su persona, al fregador del caciquismo que corroe y envenena el ambiente independiente de nuestra tierra.

Especialmente en Teruel y Lupiñén, fué el pueblo en masa el que se sumó a esta espontánea y merecida manifestación de simpatía.

Las impresiones no pueden ser más optimistas y es de suponer que la candidatura agraria por este distrito será sancionada en las urnas por el Cuerpo electoral, que aprovechará la ocasión para exteriorizar su conciencia e independencia.

Concepciones electorales

Nos dicen que el famoso don Domingo, aprovechándose de su influencia oficial, ha ejercido toda clase de presiones sobre el personal de Montes y Obras Públicas. La misma presión se ha ejercido sobre los obreros que trabajan en el Pantano de Bolardé.

Protestamos enérgicamente de estas coacciones y firmamos al señor gobernador y fiscal de la Audiencia las correspondientes denuncias contra el señor Del Caño y los isegresos y capataces de las indicadas obras.

Si hoy es obogada la voluntad popular por los atropellos, las coacciones, las malas artes, el chanchullo, el robo y otros procelimientos análogos, muy propios de los caciques, mañana continuará la lucha, más intensa, más tenaz, más violenta, más ruda y más sangrienta si hace falta.

Las autoridades deben velar por la libertad del sufragio. Los caciques están expuestos a cualquier represalia por funesta que sea, si hacen uso de los procedimientos indignos y malévolos a que nos tienen acostumbrados.

INFORMACION POLITICA

No se confirma la sustitución de un alto cargo en Marruecos

Hablando con el presidente MADRID, 28.—Los periodistas se han entrevistado hoy con el jefe del Gobierno, al cual les ha manifestado que no tenía fundamento el rumor circulado sobre la destitución de un alto cargo en Marruecos.

Se ha informado al presidente por la prensa circular estas noticias, que no tienen más fundamento que el capricho de algún mal intencionado.

Ratificación de poderes

Sobre los rumores expresados ha dicho el presidente que del último Consejo salió el acuerdo de ratificar la actuación del Alto Mando en Marruecos por hallarse en un todo conforme con la nota aprobada hace algunos días.

Añadió que en la visita con el Soberano no se habían ocupado del asunto; pues únicamente le puso a la firma unos decretos referentes a la Delegación de Oviedo, y otro decreto nombrando administrador de Contribuciones a don Mariano Llorente y que se dejó ultimado el acuerdo de celebrar Consejo el lunes.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al señor obispo de Salamanca.

Ha dicho el ministro de la Guerra

que el retrasarse la repatriación no significa que las cosas hayan empeorado, sino que se propone hacer lo por contingentes. Pero no debe olvidarse, ha dicho, que ello debe hacerse con cierta prudencia; pues la índole e importancia de la empresa como la del protectorado no permite habilidades. Cuando deba haber público lo necesario lo haré sin rodeos.

Dijo el ministro de Estado que si bien en las negociaciones de paz se propone ser riguroso con los industriales o negociantes no debían darse por aludidos los militares; pues de sobra sabemos que detrás de ellos se hallan otros negociantes, a quienes se les debe tener en cuenta.

En Gobernación

Nuevamente los periodistas han suscitado con el señor ministro de la Gobernación la rumorosa sustitución del comandante general de Melilla, basados dichos rumores en el exadiente Picasso.

Se ha hablado del supuesto resultado de las elecciones, diciendo el ministro que él puede deducirse de lo obtenido con el artículo 29 y que podía firmarse se obtendría de 220 a 230 diputados de la Concentración.

También ha publicado, dijo el ministro, una nota referente al Congreso de Medina que se está celebrando en París.

Rumores de crisis

Han tomado incremento hoy los rumores de una próxima crisis, por causas que permanecen ocultas hasta que trascorra el jaleo de las elecciones.

Añadían también otros comentaristas que si efectivamente existían los motivos de crisis, éstos serían sorteados hábilmente hasta que llegara la época estival para poder irse tranquilamente a las playas.

Al rumor que más partidarios mostraban conformidad era al que para el otoño sublevaría al Poder el conde de Romanones.

Nuevo gobernador de La Coruña

MADRID, 28.—Ha sido presentado a S. M. el Rey un decreto nombrando gobernador civil de La Coruña al ex gobernador civil de Barcelona D. Severiano Martínez Anido. La noticia ha causado grata impresión en La Coruña.

El terrorismo en Barcelona

Un atentado BARCELONA, 28.—A la una y media de la tarde ha ocurrido hoy un atentado en la esquina de la calle de Tallers. Tres sujetos aguardaron el paso de José María Cort, empleado del Banco de Vizcaya, próximo a su domicilio, y le dispararon tres tiros. Los agresores huyeron sin ser detenidos.

Al herido se le encontró una pistola, un carnet y un ejemplar de "Solidaridad Obrera". Al ruido de los tiros acudió primeramente el soldado de Infantería José Puig, quien le prestó los primeros auxilios. Uachs chiquillos siguieron a los agresores y pudo ser prendido Florencio Bera Torres, natural de Murcia, perteneciente a la fundición de hierro y al Sindicato Libre.

El agredido pertenecía al Sindicato Usico de Bolsa y Banca.

Candidatura agraria por Huesca José Ulléd Altamir

Los sucesos de Marruecos

Información interesante

El diario madrileño "La Libertad" publica una interesante información que está siendo objeto de comentarios, especialmente en los centros militares.

Se ocupa el referido periódico de las declaraciones hechas por el señor Castro Girona sobre la insubordinación que se observa entre las cabillas y el cabecilla Abd-el Krim.

Dice que este moro ya no ejerce ninguna influencia en su territorio, y que por esa circunstancia se hacía difícil el venir a un acuerdo, pues casi era más práctico entenderse con las cabillas que con el desprestigiado jefe.

Añade el periódico que de llevarse a cabo la repatriación ésta daría principio cuando regresen los Reyes de Bélgica.

La información de "La Libertad" abarca otros extremos a los que no se les ha concedido importancia.

MELILLA.—Dicen de Melilla que los moros se dedican a secuestros de alguna importancia, entre los que figuran el de una hermosa joven de 19 años, hija de un guardia civil.

También lo han sido dos o tres muchachas más. El objeto de los secuestros es para obtener nuevas cantidades por este rescate.

Las responsabilidades

Continúan dictándose las sentencias de Guerra, co respondiendo hoy al teniente Ugarte.

Mañana se celebrará un Consejo de Guerra de oficiales generales, presidido por el general García Aldave, contra el capitán de infantería don José de la Rosa Echeverry, por su actuación en los sucesos de Julio.

COMO CAEN LOS FARSANTES

Los hombres suelen caer o encambrarse, según sus procedimientos. El director del Directorio, don Gaspar Mairal, ha dado en la presente lucha electoral un paso en falso, que le costará al partido liberal un grave disgusto y que difícilmente logrará su rehabilitación.

Mairal, si no cae pronto, entregará toda la provincia al partido conservador. Recordad la «interviu» con el periodista de «El Heraldo de Aragón», señor Lorente, en la que decía: «La provincia en formación».

Y «a provincia en formación» la vimos el domingo, en que el partido conservador obtuvo dos actas por el artículo 29, a pesar de estar en la oposición.

Mairal ha vendido al partido liberal. Metido también a «barinero», logró presentar por los cuatro distritos que quedan, de la obra que legó Camo a sus consocios.

Después de «repartir» con los conservadores el «cadáver político» de Camo infliere un agravio al país agricultor, presentando a hombres que siempre han de ser sus enemigos, por razón del negocio a que están todos asociados.

Es una burla demasiado grande, que el pueblo sabrá sancionar hoy a favor de la candidatura agraria representada por hombres francamente liberales, que se han constituido independientes para no ser más mo-

nigotes de quien sólo tiene la sonrisa en los labios y los funestos golpecitos en la espalda.

Aragoneses: El canto de la sirena es muy tentador, pero de consecuencias lamentables. Tened presente:

Que necesitáis hombres defensores de las tierras que labráis, organizándose en el Congreso a los aumentos indebidos de contribuciones. Que trabajan para convertir vuestros secerros en regadío.

Que defiendan los productos que arrancáis de la tierra a fuerza de trabajos y sudores.

Que en vez de ser vuestros explotadores sean los que protejan los productos del penoso trabajo agrícola para que podáis legar a vuestros hijos un patrimonio limpio de deudas.

Esto, si lo estudiáis sólo un minuto, en sentido liberal, veréis que votando la candidatura agraria y triunfando ésta habréis solucionado un problema de ideas y de intereses.

Tengo la convicción de que los labradores cuanto más liberales mejor se habrán dado cuenta del «juego del rey Mairal» y que en esta lucha caerá como caen los hombres que se sostienen en un falso pedestal.

UN LIBERAL.

En los Salesianos

Hoy, a las cinco y media de la tarde y con asistencia del señor obispo, se proyectará el interesante «film» titulado CHRISTUS.

A las nueve de la noche habrá otra sesión y con la misma cinta.

Traspaso de negocio

Hemos recibido una atenta circular de nuestros queridos amigos don Manuel y don José Chauré, comunicando que, por traspaso, se han hecho cargo del negocio de arrendamiento de los servicios del Círculo Ocasense, que regentaba don Manuel Baté.

Conoció el prestigio de que gozan en Huesca los hermanos Chauré, huelga decir que este traspaso ha producido inmejorable impresión tanto en los socios del citado Círculo, como en el público en general.

Felicitemos a nuestros queridos amigos y hacemos votos por que la fortuna les sonría con la prosperidad del negocio que han emprendido.

ANIVERSARIO

La fecha de mañana nos recuerda la grave indisposición que le llevó al sepulcro, sufrida por el gran orador y queridísimo amigo nuestro don José Balseguer Salinas.

Es de esperar que las muchas relaciones con que contaba en esta ciudad le tributarán el piadoso tributo de una oración, como así lo haremos nosotros.

Renovamos el pésame a todos los suyos.

"La Tierra," en Zaragoza

La lucha electoral ZARAGOZA, 28.—Según informes recogidos en el Gobierno civil, la lucha electoral de mañana se presenta encarnadísima en toda la provincia, asegurándose adversos resultados en algunos distritos para la candidatura ministerial.

El primer puesto por la circunscripción se adjudica sin ninguna duda para el candidato conservador señor Castellano; de los demás puestos nada puede anticiparse.

En Caspe Pina, la lucha adquiere caracteres formidables entre el independiente señor Bosque y el liberal señor Montes.

En los demás distritos la lucha es reñidísima.

Información agrícola

Impresiones y comentarios

Pocas nuevas vamos a ofrecer a nuestros lectores, pues ha transcurrido la semana sin que se ofrezcan asuntos que impresionen ni incidencias de monta que merezcan comentario.

Una vez más está sobre el tapete la amenaza de la importación de trigo americano, pero el tema es etéreo y hablamos de volver a los mismos argumentos expuestos cuando se suscitó. Ya el ministro ha salido al paso y ha ratificado su opinión contraria a la concesión de sus palabras, no causando impresión de novedad por responder a un estado de opinión firme y no creer posible en la posibilidad de modificarla. Más bien la gran masa agrícola sabe que esos rumores son martingalas de los harineros, interesados siempre en mantener suspendida esa espada de Damocles sobre la cabeza del labrador atontando, ya que no sobre sus intereses, sobre su tranquilidad de espíritu. Sin embargo, hoy, como siempre, creemos que la intención y los manejos por conseguir la importación abundan; pero el más firme obstáculo que encuentran no es la voluntad del Gobierno y sus disposiciones, sino la vigilante y exigente actitud del país productor que no debe decaer un solo momento para no dar lugar a sorpresas.

Los mercados, en general, actúan escamamente y fijeidad, si bien ésta es consecuencia de aquí. Como que nosotros no registramos baja, pues no somos de los que se impresionan por los signos exteriores, de momento. Algún colega lanza su opinión bajista que reputamos de impremeditada, sin base ni fundamento lógico. Una cosa es que no se ante aza, y otra muy distinta la caída o carencia de compradores. Y este estado de cosas se aprovecha siempre por los acaudalados para presentarse como descenso en la cotización, lo que sólo es compás de espera. Ya dijimos hace ocho días que no era probable la animación en compras y precios para las clases flojas y corrientes, pero confiábamos ciegamente en la solicitud y firmeza de las clases fuertes.

Noa fructifica en nuestra creencia los informes que recogemos de Prensa imparcial que nos dicen que en la Mancha hay escasez de toda clase de cereales; que Castilla la Nueva teme seriamente por su cosecha si no se acude con eficacia a la destrucción de la langosta; que Cataluña cotiza en alza sus trigos y cereales de granos de pienso; y que, en Aragón, no creo que nadie pueda mostrarse optimista a presencia de los sembrados y ante la perspectiva de la terrible plaga.

No, no es la situación halagüeña en modo alguno. No es propósito para pensar en baja, ni tampoco para apañar al labrador entrados productos exóticos.

De esto último sería caso de hablar en serio el próximo año, si desgraciadamente no produyésemos lo que el consumo nacional precisa; pero por ahora no caberíamos conasahr siquiera que se redujera lo que el comercio supone tanto como barba, escarnio o ignorancia punible.

UNO DEL AGRO.

MERCADOS Huesca

Sin operaciones corocidas con trigos, sabemos, no obstante, que los labriegos se muestran reacios a ceder su producto a menos de 70 pesetas ofrecidas por los almacenistas. La actitud de intransigencia está bien, sobre todo si sus calidades son finas ya que éstas no sufren depreciación. No pasa lo mismo para clases inferiores, pues difícilmente se mantendrán los precios registrados hasta hoy y creemos en la inmutabilidad del empuje en sacar mayor valor.

Algo favorece el hecho de haberse autorizado la venta del pan cinco céntimos más caro que hasta la fecha,

pero no hay que olvidar la competencia que nos hacen las harinas venidas de Castilla. Con ellas no era posible el que los tahoneros gasasen el trigo, pero les permitía mejor defensa que comprando trigos comarcanos. Ahora, económicamente más desahogados los panaderos, comprarían nuestros trigos, pero precisa ponerse a tono con las circunstancias.

Algún colega local se lamenta de que se haya autorizado el aumento del precio del pan, y muestra deseos de conocer la tramitación de asunto. Caro es que a nadie le sabe bien el pagar el pan más caro, pero sabe

doblemente mal el pagarlo sin conocer la causa que motiva el encarecimiento.

Si esos colegas se tomasen la molestia de informarse autorizadamente, vendrían en conocimiento de que pocas veces o nunca se había producido en Huesca el alza del pan de modo más justificado. Y, entonces, sin lamentos ni trámites, automática y naturalmente, verían justificado el hecho y lo acatarían sin aspavientos.

Aparte de que los obligados a informar a la opinión no deben desconocer estas cosas.

Y nada digno de mención decimos que suponga alteración de las cotizaciones, sobre las que informábamos el domingo próximo pasado.

Unicamente los despojos de la macha han sufrido una ligera baja imperceptible en la venta al detalle, pues afecta solamente a media peseta en saca.

Todo lo demás sin variación.

Anuario estadístico

El digno jefe de esta Estadística, don Octavio Zapater Carcelar, nos ha remitido un ejemplar del «Anuario Estadístico de España».

En dicha obra, admirablemente presentada, aparece un estudio detallado y detenido de todo lo concerniente al movimiento de trabajo, comercio e industria de la nación española.

Al agradecer el envío felicitamos a dicha entidad por el impecable esfuerzo que ello supone.

Concierto público

A las once y media de la mañana, como de costumbre, dará un concierto en la Plaza de Camo la banda militar que dirige el maestro don Daniel Macías, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Le Gognard, Marcha.
2.º ¡Es mucho Madrid! Fextor.
3.º Himno a Chapí, Fantasia.
4.º El Barquillero, Romanza.
5.º Jubileo Imperial, Paso doble.

Se vende en su sitio en el Coso, Don Adolfo Maza, dará razón

Dice Fleta

«Los productos del Laboratorio de un paisano señor Andreu, los llevo siempre conmigo.»

Es el mejor sigilo que puedo hacer de ellos.

SODAS ESPUMOSAS EN POLVO al Abaricoque, Anís, Café, Cidra, Grosella, Limón, Mandarina, Menta, Naranja, Piña, Patano y Zorzo, coloreadas con el jugo fresco de estos frutos y edulcoradas con el azúcar correspondiente. GASEOS SIN POLVO. El mejor y más cómodo refresco.

De venta en todas partes y en el Laboratorio Químico Farmacéutico de A. Andreu, Albalate de Cinca (Huesca).

Representante en Huesca: Alfonso Simelio PADRE HUESCA 22

GRAN SURTIDO DE FIGURINES-ALBUM DE TEMPORADA DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENÉRGICO use Ud. el VINO OÑA. Aumenta el apetito, renacer las fuerzas, desaparición de los nervios y el dolor de cabeza. Con el uso constante del VINO OÑA los niños crecen sanos y robustos, las mujeres que crían se fortalecen, las jóvenes anémicas se curan, las neurasténicas las agotadas por exceso de trabajo, los envejecidos prematuramente recobran su fortaleza. Es un vino riquísimo el paladear. De venta en farmacias y droguerías.

Candidatura liberal-democrática

Distrito de Huesca Don Miguel Moya Gastón (CUNERO DEFENSOR DE LA HARINERA)

Distrito de Barbastro Don Eduardo Figueroa (CUNERO)

Distrito de Sariñena Don Juan Alvarado del Saz (SOCIO DE LA HARINERA)

Distrito de Fraga Don Alvaro M. Rocafallada (SOCIO DE LA HARINERA)

Candidatura patrocinada por la colosal Empresa harinera de Tardienta que pretende utilizar estas poderosas influencias políticas para unirlos a las no menos poderosas de los fabricantes catalanes con objeto de obtener de los Poderes públicos un proteccionismo sin freno, como otras veces lo obtuvieron, traicionado en autorizaciones de libre entrada del trigo extranjero en España, causa inmediata de la ruina y de la desesperación del país agricultor. La base fundamental de este escandaloso efecto radicará, caso de que las urnas den el triunfo, en utilizar aquellas decisivas palancas políticas para monopolizar los servicios de aprovisionamiento de nuestra Intendencia militar de África. Así, pues, nadie deberá extrañar que los socios de la Harinera den sus votos en el Parlamento español, como en otras ocasiones lo hicieron algunos de ellos, para la concesión de elevadísimos créditos extraordinarios con destino al matadero de Marruecos; que si es matadero cruel y aborrecido para las juventudes vigorosas del campo y de la ciudad, también es fuente de vida y de riqueza para los negociantes de la harina y... de la política.

FOLLETONES DE "A TIERRA,"

CRONICA LITERARIA La página más difícil

Para un escritor de sensibilidad, la mejor página es la que está por escribir, la página en blanco que guarda el pensamiento que habrá de florecer en ella como la cosecha de una siembra maravillosa. La sensibilidad guarda siempre lo inesperado; porque todo artista es un insaciable que siempre pide más y constantemente anhela lo imposible. Rubén Darío expresó magníficamente este anhelo en aquellos versos que dicen:

Yo persigo una forma que no encuentra ni estallo ni truco de pensamiento que busca ser la rosa te arranca con un beso que en mis labios te posa el abrazo imprecable de la Venus de Milo.

Y si para un escritor la página de sus predilecciones es la página en blanco, lo más difícil de escribir es la de una presentación... Verá, pues, cómo ahora, para mí, esta crónica se presenta con grandes dificultades a vencer, ya que es el primer artículo de una colaboración que se inicia.

Nada tan lleno de dificultades como un primer artículo en el que hay que escribir un poco a ciegas, a tientas, como quien busca un pulso que no conoce. Vamos a sacarnos a

ventanal de un periódico que se nos ofrece por vez primera. Se trata de una visita de cumplido y es indispensable el frac y el sombrero de copa. Hay que hacerse con cuidadosa elegancia el lazo de la corbata y elegir con esmero la flor destinada al ojal de la solapa.

En la amistad, como es el amor, la fisonomía del porvenir depende de la sutilidad de las primeras palabras que se pronuncian, del ardor de las primeras miradas que se cruzan, de la más o menos leve presión del primer apretón de manos, de la preterización en suma.

Deblenan los psicólogos hacer un estudio acerca del fundamento de las relaciones sociales. Un tratado del arte de hacerse agradable sería un libro convenientísimo en la vida de la sociedad moderna.

La presentación es la brújula que marca la dirección del porvenir. Por eso las primeras palabras son las más difíciles de pronunciar y las que todo lo deciden; para un escritor un artículo de presentación es el más peligroso.

El primer paso. He aquí la piedra angular de todo. La opinión es impresionable y no suele esperar a un análisis de-

tenido y sereno. Por eso se equivoca tan frecuentemente y sucede, a veces, que cuando reconoce el error es tarde.

Tuvimos durante mucho tiempo por amigo a un individuo sin virtudes morales, mezquino y despreciable; y en cambio desdeñamos al que atoraba en el corazón las más adorables condiciones para ser un amigo fraternal de por vida. ¡Cuánto desalumbra y cuánto engaña la primera impresión!

Recordamos a un viajero que nos hablaba despectivamente de una bella ciudad. Lo censuraba todo: las calles, los edificios, los paseos, hasta el carácter de los habitantes de la población. Procuramos sacarle de su error y mientras el tema nos conducía marchaba raudo hacia otra ciudad, le fuimos hablando de la limpieza y rectitud de las calles de la ciudad desdeñada; de sus edificios, de carácter artístico y decorativo; de los armoniosos paseos surgidos con el perfume de la fragancia de las flores, hasta de las canciones y carácter de sus moradores, de un encanto secular dulcísimo y tierno. Todo fué inútil. El viajero prosiguió con su opinión contradictoria a cuanto le dijimos... Años después salimos a encontrarle a azar de otro viaje y él, sin esperar nuestra pregunta, nos dijo:

—Aquella ciudad de que tan mal hablé... ¿Recuerde?... Ahora me gusta muchísimo... Es que yo la había visitado en día de lluvia.

Como este caso ocurren miles en la vida. La primera impresión encasilla y califica. Por eso el primer artículo nos parece el más difícil... por ser la presentación. ¡Y es tan di-

ficil resistir una primera mirada! Es la primera mirada que entra nada de ayuda, ni la simpatía, ni el aprecio, ni la nobleza, ni siquiera la costumbre que luego, en las miradas sucesivas, habrá de darnos una garantía. Para la primera mirada una arruga descompones todo el semblante.

De este modo, por estas consideraciones, decidimos no decir nada en este primer artículo. No decir nada es indudablemente la esencia del tacto social, la más sutil inteligencia de un hombre del siglo XX. El que no dice nada, ni deja de decir muchas cosas, está siempre solicitado. ¿Por qué la música goza de mayores preferencias que la pintura y la escultura?... sencillamente porque no dice nada definido. Mientras que la pintura y escultura imponen su tema, la música deja elegirlo a vuestro gusto.

Los que tienen mucho que decir son los solitarios, los hombres de profunda ciencia y poca filosofía, los que permanecen apartados del círculo social como de una peste. Pero los que tienen que dirigirse a menudo al público, los que no gustan de recetas y laboratorios, los hombres de salón, los que tejen su prestigio con la opinión de cada lector, los humildes cronistas que comentamos ingratamente el tema de cada día, que nuestro fin no es otro que llenar un trocito de esas hojas volanderas que se llaman periódicos, tenemos que saberlos presentar... Y para ello lo mejor es esto: Saludar y no decir nada... ¡Y no será el no decir nada para indicar que se dice algo, la mejor condición de un periodista?

JOSE CASTELLON.

LA VIDA LOCAL Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 64; Corderos, 109; Terneros, 18; Vacas, 5; Ovejas, 0; Borregos, 0; Cerdos 7; Ovejas, 0; Cerditos de leche 0. Total kilos 2 837 400.

Odeón

HOY DOMINGO 29 DE ABRIL

Terminación de la interesantísima serie, La mujer del Faraón. La preciosísima película cómica en dos partes, HAROLD, COMEDIANTE Por Harold Lloyd.

Sesiones: Popular, a las cuatro y media. Moda, a las siete. Noche, a las diez.

Mañana lunes GRAN COMPANIA DE OPERA Cecilia de Doreos Orden del Programa

1.º Primer acto de LA TRAVIATA (en español) 2.º El drama lírico en cuatro actos

“RIGOLETTO” (en italiano)

Por la extensión del programa se advierte al público que la función empezará a las nueve y tres cuartos en punto.

Mariano Abad Especialista en partos y enfermedades de la matriz (Diplomado en La Maternidad, de Madrid) Piel - Venéreo - Sífilis Ramiro el Monje (Correría), número 22, primero derecha CONSULTA DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA HUESCA

Tir. en Vna. de Pérez-Huesca

Seguros Agrícolas

Seguros de cosechas, contra el pedrico Seguros de cosechas, contra el incendio

OFICINAS SAN LORENZO, 15 HUESCA

JOVINCELA

(ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA)

AGUA JOVINCELA

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA

USANDO esta agua maravillosa, sus cabellos **BLANCOS** volverán a tener otra vez el mismo color, **CASTAÑO** o **NEGRO** de la juventud.

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE ROIZ - ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS

Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina, y aterciopelada.

ESMALTE JOVINCELA

BARNIZ PARA LAS UÑAS

Color Rosado y BLANCO natural
Barnicea las uñas sin atacar el esmalte.
Con el BARNIZ BLANCO tendrás las uñas bellas y nadie conocerá el artificio



Depósito en esta ciudad:
Coso Bajo, 7 — Perfumería

- MUEBLES -

Grandes rebajas de precios
ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO
POR SU SOLIDEZ **POR SU ELEGANCIA**
POR LO BIEN PRESENTADOS
SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

BAZAR LASAOSA

Calle Zarandía, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

"EL PILAR" — PLAZA DE LA SEO, ZARAGOZA

*Pathéfonos y discos; últimas novedades, ventas al contado y a plazos. Hermoso y variado surtido en objetos para regalo, con o sin recuerdo de la Virgen del Pilar. * Devocionarios, estampas recordatorias para Primera Comunión. * Imágenes religiosas de todos los estilos y tamaños. * Toda clase de artículos para el Culto Divino.*

PRECIOS REDUCIDOS

Mujer triunfante

es la que pone sus encantos al amparo de la salud.

La mujer agostada en plena juventud por la anemia, regenera su organismo rápidamente, asimila vigor y energía, corrige radicalmente su inapetencia y recobra sus hechizos perdidos, con el reconstituyente que los médicos más ilustres recomiendan

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. **AVISO** Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que sin que usted se dé cuenta, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se escavieren en la vida, la fatiga, el vigor y entusiasmo por la vida.
No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

Habiendo adquirido una importante partida de artículos de ocasión se realizan a precios increíbles.

Panas buena calidad	a 2'20 pesetas
Patén case muy fuerte	a 0'70 >
Cortes de lana para traje de caballero	a 15'00 >
Medias negras para señora	a 0'50 >
Velos para señora	a 1'00 >
Delantales cocina	a 1'25 >
Tirantes para niño	a 0'50 >
Tirantes para caballero	a 0'75 >

Panas, Lanas, Artículos blancos, Colchones, Toallas, Mantas, Corsés, Medias, Calcetines, Paraguas, Camisas para caballero y señora, y toda clase de TEJIDOS más barato que nadie.

COMERCIO VIUDA DE MARIANO LAFAREJA
de **TEJIDOS** PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUM. 103, HUESCA

Aviso a los labradores

En el nuevo establecimiento de soga y cordelería de «Los Zeregozanos», se vende soga de cuerda de máquinas atadoras, a dos pesetas kilo. Calle de Costa, número 2 (antes San Juanistas). ¡No equivocarse! a la terminación del Coso sito.

CARRERO

Enfermedades de Boca y Dientes

VEGA DE ARMIJO, 3, 2.º

Consulta especial: de 6 tarde a 8 noche

Extracciones indolores, 2 pesetas.
Dientes artificiales, 5 pes. pieza.
Dentaduras completas, 150 pts.
Coronas sueltas, puentes y demás trabajos de oro. Precios especiales.

FABRICA DE MOSAICOS

— DE —

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderos y Peñales de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yaso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7
Al lado del T. Odeón. Huesca

Material Eléctrico

Motores y lámparas para de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS

Casa Alta, 24 y 26 — Huesca

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

El niño que usted cría ¿Cuánto aumenta de peso?

Pues pruebe sólo un mes acariarlo con GLAXO, y verá que aumenta mucho más y estará más alegre y dormirá mejor

Importadores exclusivos:

SEBASTIAN TALLER Y COMPANIA

MONTERA, NUMERO 18 MADRID

Esa es la prueba fehaciente, la que convence a todo el mundo. Además de la de este frasco de las muchas mil de medidas que crían a sus hijos con GLAXO.

GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, amén en la leche de las madres que crían, y es maravilloso para enfermos, ancianos, embarazadas y convalecientes.

Pídanse en farmacias y tiendas de comestibles

Casas que venden el GLAXO: Fideicomiso Peláez, Plaza del Mercado; Nercho Puré, Coso Alto; Pablo Rovira, Coso Bajo, 56, y otras. Representantes en Huesca: Viuda y Sobrino de Amador de la Peña, Padre Huesca, 2.

Carbuncida PANZANO

Premiada en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 5 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballer, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso

Calle Witredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo e vuestra riqueza

LEA USTED "LA TIERRA"

Sensacional

Hasta 36 meses de crédito, según artículos

Le ofrecemos:

- Máquinas de escribir marca «Woodstock».
- Relojes de Oro.
- Escopetas de Caza.
- Pianos automáticos.
- Rollos Musicales
- Máquinas Parlantes.
- Discos gramofónicos.
- Relojes de pared.
- Cajas de Caudales.
- Cámaras fotográficas.
- Armoniums.
- Prismáticos.
- Bicicletas.

INMEDIATOS ENVÍOS DE CATALOGOS ILUSTRADOS

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Apartado en Correos, 97 SAN SEBASTIAN

Primera Casa en España en ventas a plazos largos.

Sustituir el vermouth por el aperitivo

B R I N G

El único verdadero tónico aperitivo

Representante en HUESCA:

Alfonso Simelio Ortas.